
 
   

Gemeinde Niederfüllbach 
 

Niederschrift über die öffentliche 
67. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 16.12.2013 
Beginn: 19:03 Uhr 
Ort: Gasthof Beckenhaus 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über 
die Sitzung vom 25.11.2013 

 

   
 2   Amtliche Mitteilungen  
   
 2.1   Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 25.11.2013 Amt1/286/2013 
   
 2.2   Bedarfsplanung für die Tagesbetreuung von Kindern unter 3 Jahren  
   
 2.3   Vorläufige Sicherung der Überschwemmungsgebiete Itz Amt1/288/2013 
   
 2.4   Regierungserklärung der Bayerischen Staatsregierung  
   
 2.5   Broschüre Energiezukunft  
   
 2.6   Schreiben des Landratsamtes Coburg - Untere Verkehrsbehörde: 

Verkehrssicherheit des neuen Radweges in Niederfüllbach 
Amt1/289/2013 

   
 2.7   Schreiben an die DB-Projektbau bezügl. Nachbesserungen der 

Hochwassersituation und Bereinigung der Planfeststellungsabwei-
chungen 

Amt1/290/2013 

   
 3   Auszahlung des Niederfüllbacher EXTRA-Kindergeldes Amt1/291/2013 
   
 4   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 4.1   Anpassungsarbeiten auf dem Grundstück Simonsgasse 2  
   
 4.2   Entsorgungsauftrag für belastetes Material aus Kanalsanierungsarbei-

ten, Simonsgasse 17 
 

   
 5   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
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 5.1   Bauleitplanung der Stadt Lichtenfels; Vorhabensbezogener Bebau-
ungsplan "Solarpark Frohnlach" und Änderung des FLNP 

Amt2/302/2013 

   
 6   Anträge und Verschiedenes  
   
 6.1   Angebot der Jugendpflege Grub a.Forst/Niederfüllbach: Prüfungsvor-

bereitung in Mathematik und Englisch 
 

   
 6.2   Dank an GR Thomas Müller für die Überlassung eines Fahrzeuges für 

die Besuche der Partnergemeinde Nagylozcs in Ungarn 
 

   
 
 
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher eröffnet um 18:00 Uhr die 67. Sitzung des Gemeinderates 
Niederfüllbach. Er begrüßt alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach, von 
der Verwaltung Frau Blinzler und Herrn Luthardt, 2 Zuhörer sowie die Berichterstatterinnen der 
beiden Coburger Tageszeitungen.  
Besonders herzlich begrüßt er alle Eltern der 13 Neugeborenen im Jahr 2013 sowie Frau 
Metschke-Ernst vom Evang. Kindergarten Waldwiese.  
 
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 13 Mitgliedern des Gemeinderates Niederfüllbach sind  
13 Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 25.11.2013 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis ge-
bracht. 
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt. 
 
 Ja 13    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  2 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  2.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 25.11.2013 

 
TOP 8:  Die Streuobstwiese und die Fläche des ehem. Sonnwendfeuerplatzes sowie unterhalb 
des Panoramahotels werden an Herrn Bernd Roßberg zur Schafbeweidung verpachtet. Deswei-
teren hat sich der Gemeinderat dafür ausgesprochen, dass die Beweidung der Fläche des Öko-
kontos am „Sand“ durch den Landschaftspflegeverband ebenfalls an Herrn Roßberg vergeben 
werden soll.  
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TOP 9:  Der Auftrag zur Erneuerung der Fensterläden am Bürgerhaus wurde an die Firma Stad-
ler Metallbau in Coburg vergeben.  
 
TOP 12.4:  Der Bereich des 3. Bauabschnittes der Städtebauförderung Niederfüllbach wurde 
wie folgt festgelegt:   

- Bereich des Füllbachs bis zur Holzbrücke am Beckenhaus  
- Brückenerneuerung am Beckenhaus 
- Sanierung der Parkstraße bis zur Einmündung Steinbruchgasse 

 
 

TOP  2.2 Bedarfsplanung für die Tagesbetreuung von Kindern unter 3 Jahren 

 
Das Landratsamt Coburg hat das Ergebnis einer Befragung im Landkreis Coburg durch die 
Technische Universität Dortmund zur Betreuung von Kindern unter 3 Jahren in einem Bericht 
vorgelegt. Es wurde festgestellt, dass für alle Kinder ausreichend Betreuungsplätze vorhanden 
sind. Der Bericht kann in der Verwaltung im Rathaus Grub a.Forst eingesehen werden. 
 
 

TOP  2.3 Vorläufige Sicherung der Überschwemmungsgebiete Itz 

 
Die Bekanntmachung zur vorläufigen Sicherung des vom Wasserwirtschaftsamt Kronach ermit-
telten Überschwemmungsgebietes der Itz wurde am 11.12.2013 im Mitteilungsblatt der Verwal-
tungsgemeinschaft Grub a.Forst und der Gemeinden Grub a.Forst und Niederfüllbach veröffent-
licht. Die Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach haben diese im Ratsinfoportal ebenfalls 
zur Kenntnisnahme erhalten. 
 
 

TOP  2.4 Regierungserklärung der Bayerischen Staatsregierung 

 
Mit Schreiben vom 28.11.2013 hat der Bayerische Ministerpräsident, MdL Horst Seehofer, seine 
Regierungserklärung vom 12.11.2013 übersandt. Diese kann in der Verwaltung im Rathaus 
Grub a.Forst eingesehen werden.  
 
 

TOP  2.5 Broschüre Energiezukunft 

 
Es liegt eine neue Ausgabe des naturstrom-Kundenmagazins „energiezukunft“ vor. Ergänzt wird 
das Magazin über das Internetportal www.energiezukunft.eu .  
 
 

TOP  2.6 Schreiben des Landratsamtes Coburg - Untere Verkehrsbehörde: Verkehrs-
sicherheit des neuen Radweges in Niederfüllbach 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach haben im Ratsinfoportal Kenntnis vom Inhalt 
des Schreibens vom Landratsamt Coburg vom 14.02.2013, übermittelt am 21.11.2013, erhal-
ten. 
 
 

TOP  2.7 Schreiben an die DB-Projektbau bezügl. Nachbesserungen der Hochwasser-
situation und Bereinigung der Planfeststellungsabweichungen 

 
Das Schreiben von 1. Bürgermeister Martin Rauscher vom 06.12.2013 an die DB Projektbau 
bezüglich der Hochwassersituation bedingt durch die Baustraße und die Deponie „Pfarrschrot“ 
der ICE Baustelle Ebensfeld-Erfurt haben die Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach im 
Ratsinfoportal zur Kenntnisnahme erhalten. 

http://www.energiezukunft.eu/
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TOP  3 Auszahlung des Niederfüllbacher EXTRA-Kindergeldes 

 
Auf Grundlage des Gemeinderatsbeschlusses vom 28.09.2009 wurden alle Niederfüllbacher 
Eltern von ihm Jahr 2013 Neugeborenen zur heutigen Sitzung eingeladen, um sich das Nieder-
füllbacher EXTRA-Kindergeld in Höhe von jeweils 1.000,- € abzuholen.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher führt aus, dass dieses EXTRA-Kindergeld ein Zeichen sein 
soll, dass Kinder in der Gemeinde willkommen sind und diese auch wohlwollend begleitet wer-
den sollen. Er überreicht einen Umschlag mit dem EXTRA Kindergeld für folgende 13 Kinder: 
 
Matilda Schindler, Sofie Rauscher, Mara Fritz, Anna-Marie Sternal, Ronja Kuschel, Lena Schra-
der, Max Elflein, Noemi Frank, Dario Giuffré, Jan-Philipp Klügling, Silas Großmann, Finn Nier-
mann und Yari Backer. 
 
 
 

TOP  4 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 

TOP  4.1 Anpassungsarbeiten auf dem Grundstück Simonsgasse 2 

 
Nach den Sanierungsarbeiten in der Simonsgasse wurde bei der Einfahrt des Anwesens Si-
monsgasse 2 festgestellt, dass Anpassungsmaßnahmen durchgeführt werden müssen.  
Die Gemeinde Niederfüllbach wird als Verursacher hierfür die Kosten übernehmen.  
 
 

TOP  4.2 Entsorgungsauftrag für belastetes Material aus Kanalsanierungsarbeiten, 
Simonsgasse 17 

 
Im Zuge der Sanierungsarbeiten in der Simonsgasse wurde ein sich im Gehweg befindlicher 
und funktionsloser Ölabscheider ausgebaut. Dabei wurde auch belastetes Erdreich vorgefun-
den, für dessen Entsorgung der Gemeinde noch Kosten entstehen werden.  
Die ordnungsgemäße Entsorgung des Erdreiches wurde durch 1. Bürgermeister Martin Rau-
scher beauftragt.  
 
 
 

TOP  5 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 

TOP  5.1 Bauleitplanung der Stadt Lichtenfels; Vorhabensbezogener Bebauungsplan 
"Solarpark Frohnlach" und Änderung des FLNP 

 
Mit der Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans wird das planerische Ziel verfolgt, 
einen Solarpark zu errichten, um erneuerbare Energien gewinnen und nutzen zu können. 
Der Geltungsbereich umfasst eine Flächengröße von ca. 3,85 ha. Es handelt sich um einen 120 
m Streifen nördlich der Bahnlinie Coburg – Lichtenfels verlaufend. Gemäß dem EEG (Erneuer-
baren Energien Gesetz) sind Flächen innerhalb eines Bereiches von 110 m Streifen entlang von 
Autobahnen und Schienenwegen, gemessen ab der Fahrbahnkante bzw. dem Gleisbett, ent-
sprechend vergütungsfähig. Des Weiteren liegt durch die Bahnlinie Lichtenfels – Coburg bereits 
eine Vorbelastung vor, wodurch sich keine Zersiedelung der Landschaft ergibt. 
 
Aufgrund des konkreten Planungsvorhabens zur Nutzung als Solarpark ist ein Bauleitplanver-
fahren notwendig. Die Flächen werden für die geplante Nutzungsart als Sondergebiet im Sinne 
von § 11 Abs. 2 BauNVO dargestellt. Es wird ein Sondergebiet Photovoltaik festgesetzt. Die 
Änderungsfläche umfasst ca. 3,85 ha Fläche. In diesem Umfang stehen an anderer Stelle der-
zeit keine geeigneten Konversionsflächen oder Brachflächen zur Verfügung. Der Standort ist 
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vom Vorhabenträger auf Eignung geprüft. Diese Überprüfung ergab, dass keine städtebaulich 
oder naturschutzfachlich besser geeigneten Standorte zur Verfügung stehen. Des Weiteren 
handelt es sich um bereits vorbelastete Flächen aufgrund der angrenzenden Bahnlinie Lichten-
fels – Suhl. 
 
Beschluss: 
Da die Belange der Gemeinde Niederfüllbach nicht berührt sind, wird auf eine Stellungnahme 
verzichtet. Eine weitere Beteiligung am Verfahren ist nicht erforderlich. 
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  6 Anträge und Verschiedenes 

 

TOP  6.1 Angebot der Jugendpflege Grub a.Forst/Niederfüllbach: Prüfungsvorberei-
tung in Mathematik und Englisch 

 
Der Jugendpfleger der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst wird ab Februar 2014 eine ge-
zielte Prüfungsvorbereitung für die Abschlussklassen der Haupt- und Realschulen in den Fä-
chern Mathematik und Englisch im Bürgerhaus Niederfüllbach anbieten. Weiter wird das Entwi-
ckeln von Lernstrategien, eine Motivations- und Leistungssteigerung sowie die Verminderung 
von Prüfungsängsten im Vordergrund stehen. Eine Unterrichtseinheit dauert 90 Minuten. Hierfür 
wird eine Kostenpauschale in Höhe von 5,- € berechnet. 
 
 

TOP  6.2 Dank an GR Thomas Müller für die Überlassung eines Fahrzeuges für die 
Besuche der Partnergemeinde Nagylozcs in Ungarn 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher dankt GR Thomas Müller mit einem Präsent für die kostenlo-
se Bereitstellung seines Fahrzeuges, damit eine Delegation der Gemeinde Niederfüllbach die 
Adventsbesuche in der Partnergemeinde Nagylozcs in Ungarn durchführen kann.  
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Martin Rauscher die öffentliche 
 67. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher wünscht allen schöne und geruhsame Weihnachtsfeiertage 
sowie einen guten Start ins Neue Jahr 2014.  
 
 
 
 
 
 

Martin Rauscher    Christine Blinzler 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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